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UM EXEMPLO DE ANALISE E DE
PHGEENZ._._PHMNG EM SINTAXE

CARLOS FRAMCHI, ESMERALDA WaILATI MEGRAD
& ANA LUcia MOLLER

Introducdo

De um modo geral, no cotidiano escolar, o olhar
para a lingua, de modo a refletir sobre sua estrutura-
¢Ao, transformou-se em wma tarefa meramente classifi-
catéria. Dadas umas tantas categorias (como nome,
verbo, artigo, oracdo, oracio subordinada adjetiva...) e
umas tantas funcaes (sujeito, obhjeto direto, predicativo,
oracao principal), definidas de um modo ou de outro, as
questbes propostas aos alunos procuram guase sem-
pre levd-los a etiquetar, com essas nogoes, alfumas
expressoes e [ragmentos de texto. Nio pretendemos
dizer que todo esse sistema nocional da andlise tradi-
ciomal deva ser apagado. Ao contrdrio, ele reflete in-
tuighes interessantes e subsistentes em quase todos os
modelos lingiiisticos contemporaneos, sobre a estru-
tura da lingua. Mas o esvaziamento do trabalho de
andlise, como um exercicio de mero reconhecimentn,
acabou por desenvolver no professor e no aluno a cren-
¢a em categorias e fungies sintdticas ji estabelecidas,
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em relacao s quais as andlises individuais estario
certas ou erradas, na medida em gue delas se aproxi-
mam ou s¢ distanciam.,

Assim, perdeu-se o sentido de que, cada ves que
atribuimos uma unidade lingiiistica a uma categoria ou
d associamos 4 uma determinada funcio sintdtica,
estamos construindo numa hipotese a respeito da
estrutura relacional da expressao inteira. Essa hipote-
se deve basear-se em fatos da lingua considerada, dire-
tamente observiveis na expressio analisada ou em ou-
tras expressoes correlacionadas. E sdo esses fatos (e
nio a digressdo sobre “definighes”) que devem funcio
nar como argumentos de suporte a hipdtese levantada.

[ste texto pretende recuperar o processo de andlise
dos fatos lingiiisticos e, de certo modo, recuperar as in-
luiches subjacentes 4 andlise tradicional. Vamos limitar-
T0s & ume oracio bem simples do portugués e a uma
andlise bem conhecida, como exemplo desse processo.

1. Estudo de um caso

Considere, de inicio, a oracao:

(1) O alunos acharam o caminho g,

Podemos dizer que essa oragio € ambigua: duas
interpretacies diferentes podem ser a ela atribuidas.

Perceberam? Se ndo, experimentem colocd-la em duas
cenas distintas:

CENAT
Interpretacio I : Mo fim de wm cursg, os alunos organizaram um
chnrrason o sitio do professor Tom, Distribuiu-se 1m mapa comten-




&
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do instrughes de como chegar ao local, par um ziguerague de

carradinhas secunddrias, Assim meamo, apessr de o canrnbo ser

dificil, ssguinda 0 mapa, o8 alunos acharam o caminho facil,

CENAIT

[mterpretacio 11: Mo paryue municipal, b dois diferentes
trajetos para os que praticam caminhadas e corridas. Um de-
las, com trés quildmetros, ¢ muito feil de percorrer: plane,
seri ctrvas e sombreado: o oulro, ao comirdnio, com seds ac

dentados quildmetros, & dificil & destinado aos que tém mais
filego o hoas pernas. O primeiro & marcado e fxixas amare

laz em froncos e pedras; o segundo, com marcas vermelhas,
Lugo que chegaram, procurande pela cor das faixas, os alo-
tos scharam o caminho fieil que deviam percorrer:
aquele que era marcado pelas faixas amarelas.

Na cena I, “facil” é entendido como a opinido ou
avaliagao do caminho pelos alunos e (1) corresponde
a qualquer colsa cotmo:

[#) a- s alonos consideraram o caminho ficil
bi- A opinidn dos shanos sobre o camminbo fid que ele ers facil

Na cena IT, “facil” especifica o caminho que foi
encontrado pelos alunos, em oposicdo an caminho di-
ficil & (1) pode ser parafraseada por:

3] 05 alunos emcontraram o caminho facil.

O leitor atento logo perceberd que, mesmo
inseridas nesses cendrios, Testa ainda uma outra am-
higiiidade. De falo, a gente poderia estar querendo di-
zer que foi facil, para os alunos, encontrar o caminho:

Interpretacao 111:

(4] a- Og alunos acharam facilmente o caminho.
b- Os alunos encontraram facilmente o caminhao,
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A guestio que se coloca & por que uma oragao
gue parece exatamente a mesma possibilita
essas trés interpretacoes? Duas respostas bem
simples jd devem estar na ponta da lingua:

A —a gente usou a oracgio (1) em “contextos”
diferentes (os dois “cendrios™ acima) € é o
contexto que leva a interpretar £s5a oracao
de um modo vu de outro,

B — Na verdade, temos dois verbos “achar” que
san homafonos ou homénimos: o prmeiro
“grhar” € sindnimo de “considerar™; o segun-
do € sindmimo de “encontrar™; do mesmo mo-
do, hd dois itens lexicais diferentes na palavia
“facil™: facil — adjetivo, e facil, — advérbio.

Em outros termos, a (ripla ambigiiidade de (1)
ndo teria nada a ver com o8 aspectos sintdiicos, estru-
turais, da oracdo, mas se tesolveria cxclusivamente
em lermos discursivos ou pragmaticos ou com recur-
50 a uma diferenca lexical, dicionarizdvel,

Essas duas respostas tém algo de verdadeiro, mas
sdio Tespostas parciais. A resposta A é parcial porque
cada contexto & dnico e diferente dos muitos contex-
tos possiveis para o emprego de uma expressdo. E cada
gcorréncia de uma expressio, no seu contexto, ¢ tam-
bém um acontecimento singular, A especificidade de
cada contexto linginistico ¢ extralingiiistico de uma ex-
pressio em uso e os efeitos de cada ocorréncia dessa
expressdo sdo extremamente relevantes para a andlise
do discurso, que envolve as condigdes de uso e de pro-
ducao. Mas, uma teoria gramatical visa a descrever 03
aspectos generalizaveds, e ndo individuais, da constro-
cio das expressoes: a estabelecer principios e regras que
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valham para todas as ocorréncias de uma oracao (para
uma oragao-tipo) € ndo para sua interpretacio em um
evento discursivo particular, Ora, como é que uma teo-
ria grammatical separaria, para a formulacao desses prin-
cipios gerais, no estudo de (1), as infinitas situacdes
possiveis, de um lado “os contextos da interpretacio
I*, de outro lado, “os contextos da interpretacio 117 g,
finalmente “os da interpretacan T2

Assim, embora o Tecurso a contextos particulares
de uso de uma oracdo ¢ a cendrios construidos para
contextualizd-la artificialmente nos ajude a perceber ;
ambigiiidade de uma oracio em situacies especificas e
singulares, ndo temos como nos referir aos inumersi-
vels contextos possiveis (ou a classes de contextos) para
estabelecer dencralizacies descritivas e principios gra
maticais sobre a estrutura e a forma das oracioes,

No caso da resposta B, tudo parece reduzido a
uma gquestao de diferencas no 1éxico. Mas verifica-se
facilmente que o mesmo tipo de ambigiiidade aparece
€1 oragbes com verbos de que ndo poderiamos falar
com propriedade em “dois diferentes itens lexicais”
0 que dizer, por exemplo, da oracio:

5] O juiz julgou o sen amigo inocente?

Uma primeira interpretagio & dbvia, Suponha que
(5) tenha sido enunciada em uma situagdo como:

CENA T

:._:.ﬁ._.“___._....m_..,m: I: No juizade da comarca, depois de ouvir men
ammgo & todas as testemunhas arroladas, bem coma as demais
Priwas constantes dos autos do processo, o juls proferiu sua
sentenga. Adinal, meu amigo fol ahaolvido ou ndo? De um

b

UM EXEMPLO DE AMALISE E DE ARGUMENTACAD EM SINTAXE 131

repdrier, gue saia da sala, o, satisfeite que o joiz julgon
sel amigo inocente.

MNesse caso, sua significacin é muito semelhante
a que estd em (2), para o verbo “achar”™

mm.__ a- O juiz consideron que o réu era inocente,
b - A opintdn do juiz, sohre o tén, fol que ele era inocenie,

Mas a oragdo (5) poderia tamhém significar ou-
ira coisa e isso pode ser visto em um cendrio mais
complicado:

CENATIV

Interpretagdo IT: Como jornalista, eu acompanhava um caso de
homicidio: su mesmo encontrei tantas provas favordveis ao
suspeito, um homem simples, que ms convenci de sua inocén-
clae até me tormel seu amigo, Mo dia do julgaments infelizmen-
te, por problemas no frinsito de Sdo Paulo, chegus atrasado ag
Farum, onde um outro individuo estava diante do juiz, O
meirinho, que me conhecia & conhecia 2 amirade por aquele
réu, 4 me foi adiantando: “Chegou tands. O juiz (j4) julgou
sen amigo inocente. E o pior € que o plgou malpado!™

Nesse cendrio, Jd no podemos dizer que (5) ma-
nifesta a opimifo do juiz (para quem o réu era culpa-
do). “Inacente”, em “seu amigo inocente”, somente
especifica ou caracteriza o réu, em relacdo a outros,
como no caso de “facil” em (3).

No caso de (1), podiamos atribuir a ambigiidade
deradora das diferentes interpretacies aos dois signi-
ficadns da palavra “achar” (encontrar; considerar).
J4 no caso de (5), ndo temos essa saida: nao hé razoes
para dizer que “julgar”, nos dois cenarios propostos,
corresponde a dois diferentes itens lexicais.
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Em relacio a tratar “fcil” como correspondendo
4 dois ftens lexicais (facil: adjetivo ¢ ficil: advérbio),
como poderiamos decidir entre essa hipotese (para cada
emprego um diferente item lexical) e a de que se trata
do mesmo item com dois diferentes usos gramaticais,
neutralizando-se a distingdo entre adjetivo e advérhio,
como miuitos sugerem?

Em qualquer caso, o gramdtico tem sempre que exa-
MifAr s, como conseqiiéneia da diferenca lexdeal ou in-
dependentemente dela, a ambigiiidade ndo estd associa-
da a distintas estruturas sintdticas, ou seja, aos modos
de relacionar os elementos entre si e de constriir com
cles as unidades complexas que compéem a oracao,

Assim, estd na hora de examinar essa alternativa
para explicar a ambigiiidade da oracio (1) de um modo
mais geral, A hipitese que vamos fazer & a de que, por
detrds dessa oracio superficialmente tmica — “os alunos
acharam o caminho [eil” —, existem trés modos de cons-
trugio, cada qual derivado de distintas relagdes entre os
seus constituintes. Em outros termos, devemos imvestigar
se essa oracdo reflete diferentes estruturas sintd-
ticas. D& um modo mais especifico, podemos supor que a
telagao estabelecida, no predicado, entre os elementos
“achar”, “o caminho™ & “f4edl” é uma tuando leva 4 infer-
pretacio I, outra, quando leva 4 interpretacio T e outra
ainda quando leva 3 interpretacao IIL

2. A analise tradicional desse caso

Como vocés sabem, a gramdtica tradicional faz a
descricAo da estrutura sintdtica das aragies por meio
de um conjunto de categorias morfoldgicas (nome, ver-

-
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bo, adjetivo ete.), que Tecebem, nas vragdes, diferentes
funcoes sintdticas (sujeito, objeto direto, predicativo,
adjunto adnominal, adjunto adverhial etc.} que se as-
sociam a cada termo ou sintagma da oracao.

Ora, a oracao (1) — “os alunos acharam o cami-
nho [Acl” — seria associada a trés andlises diferentes,
condorme a interpretacao que fazemos delas. Na inter-
pretacio I, a gramdtica tradicional analisa o adjetivo
“facil” na funcdo sintdtica de adjunte adnominal
de “caminho”, formando com ele o ohjeto dircto nomi
nal: “0 caminho facil”; na interpretacdo I, o adjetivo
“facil” seria analisado na funcdo sintdtica de
predicative do objeto direto, sem formar com este
urt rico constituinte. Na interpretacio 111, “facil” per-
tenceria 4 classe dos advérbios e se analisaria como
adjunto adverbial de modo, modificando *achar™

Vamos recordar o que a gramdtica tradicional
guer significar com essas categorias e fungdes.

2.1, Comecemos pelas distingdes entre adjeti-
vo e advérbio e, correspondentemente, entre adjun-
to adnominal e adjunto adverbial. De um modo ge-
ral, a gramética tradicional utiliza critérios morfoldgi-
cos e relacionais on fancionais para distinguir adje-
tivo de advérbio.

0 adjetivo & uma palavra varidavel em género ¢
nimero (critério morfolddica), que se relaciona a no-
mes substantivos ou modifica 03 nomes substantivos
com que concorda (critério relacional). Um dos pa-
peis do adjetivo é formar um substantivo complexo,
na fun¢do de adjunto adnominal. Um adjunto adno-
minal é uma palavra, locucdo ou mesmo oracio (as




124 MRS O QUE E MESMO "GRAMATICAY

oragdes adjetivas) que “especifica ou delimita o signi-
ficado de um nome substantivo, qualquer que seja a
fungao deste”, formando com ele um outro nome, ou
um sintagma nominal complexa.

Para exemplificar, tomemos uma oracio forma-
da por dois constituintes simples (separados por col-
chetes para tornar as coisas mais claras): um nome,
como sujeito & um verbo, como predicado:

(7} [Mesa] |quebral,

A gente pode “expandir” o nome-sujeito “mesa’,
acrescentando-lhe diferentes especificagbes ¢ formando
nomes cada vez mais complexos, na posigio de sujeito:

[8) a- |Mesa] [quebral
b- [A mesa] |quebra]
& - [A [mesa vermelhal| [quebra]
d-[A mesa vermelha [da sala de reunides]]] [quebral

e assim por diante.

Nessa andlise, o adjunto adnominal nao possut
uma fungdo independente, fora do sintagma nominal.
Desse modo, dizer que “facil” em (1), na interpreta-
¢do 11, é um adjunto adnominal significa dizer que “fa-
cil” modifica “caminho” e forma com ele um dnico
constituinte — o nome-objeto-direto:

(9) a- [Os alunos| |acharam [o qué |2

b - [ ahumos] [acharam [o [caminho fieil]]]
¢ - [Os alunos| [acharam |o [caminho[gue era ficil|]]|
d- [Foi o caminho facil] [[que os slunos acharam]

No caso da interpretacao I, porém, a andlise
tradicional diz que “facil” é um advérhio na fungdo,
pois, de adjunto adverbial. E um advérbio, porque é
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uma palavra invariavel (critério morfoldgico) que
modifica um verbo com que se relaciona (eritério
relacional). Nesse sentido, “ficil” nio depende mais
de “caminho” nem forma com ele um constituinte
nominal; depende do verbo “achar” ou do sintagma
verbal “achar o caminho” e com este se compie. Em
vez das parifrases de (9), terfamos as de:

(10) a- [Os alunos| [[acharam |o caminho]Jermal?
b - [Os alunos] [[acharam o caminha| ficil/ facilmente]
& [0 alunos] [[acharam ficil/facilmente |o caminho] |
d - [Fui ficll] [[os alunos | acharem o caminho)

ny

¢ - | Fon el facitmente] [que os alunos acharam o caminhof

(0 contraste entre essas duas interpretacaes (11 ¢
III acima) fica mais visivel se usarmos o ctitério
morfoldgico das definigoes tradicionais de adjetivo e
advérbio. Isto €, se em ver de “o caminho™ usarmos a
forma plural “os caminhos”, veremos que na inter-
pretacdo 11, o adjetivo-adjunto adnominal “facil” va-
Tia & concorda com o substantivo modificado:

(11) Oz alunos acharam |os caminhos ficeis]

a0 contrdrio, na interpretacao I, em gque “fdcil” se
analisa como advérbio-adjunto adverhial, este fica
invariavel, pois ndo depende do substantivo e nao con-
corda com ele:

(12) 2 - Os alunos [[acharam ficil] os caminhes],
- s alunos | [acharam os caminhos| fcl{mente)]

2.2, Vejamos agora a no¢io tradicional de
predicativo do objeto direto, com que se analisa
(1) na interpretagao | (“os alunos acharam/conside-
raram o caminho feil”).
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A gramdtica tradicional disti ngue um pequeno
conjunto de verbos, entre eles og _.f..w.mEmmom “verbos
Judicati _,..c,ﬂ_._ (como “fulgar”, “achar”, “_"__f_.c:_#m,:.xm"., E._w w
que mEEmeE um predicado H...n,.H.To..E.:EE: 011 nlp
um predicado misto que possui dois niicleos _“J,m__..ﬁmmﬂnm__
tivos: um verbo & um predicativo, este mﬂuwmw.ﬂu:ﬂc
uma avaliagdo ou opinido do sujeito do verba a 5 i
to do objeto direto, PR

Alrds dessas palavras estio algumas idéias sim-
En_m mcr_wm 4 estrutura da oracdo com pred .:,m:ﬁ.._ da
ohjeto direto. Ela diz que, em oragdes com _w\ewmm VEr
bos, como (1) e (5); | Sl

Us alunos acharam o camintho fig]
O juiz julgaw o seu amign inocante

.ﬁ“w‘.m-_a...“m.”_...u _.ﬂux “._m.—.”_. i n k!

i occilte STpretaci d0 i

oy Em » DA interpretacdo I, ndo formam
m sintagma nominal complexo com. TeEspectivamen
ey e s e ] 3 e ;

te, "0 caminho™ e “o sey amugo”; 1sto &, “facil” e “ing

cente™® S Y . lEa e :
%Ea wé_\?mf:: no predicado, 4 opinido do suieito

M 4 01acao ("os alunos” ¢ “o juiz”) sobre o objeto m_:.m-

0, como se dissessem:

(13) ..ﬁ.h apmidn dos alunos/do iz (g [ WEOSAMENTE 1A opi-
o de quem fala), o caminhio ¢ 8o se AM1go & inocente;
o erntdo:

(14} - Os alunos acharsm [gte o caminko era tieil]

0- 0 juiz julgou |que o sen ATIEZN £1d mocente|

; _Eﬁ,.m_mm mejﬁ_ﬁmamz [, “fdcil” é certamente ym
A unxsma L& ndo um advérbio), tanto que a concorddn-
C1a ¢ obrigatdria, ao contririo de (12):

[15) a - Us alumos acharsm 0% camanhos faces
k- Os alumos acharsm Fiveis os camninhos,

¥
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) a -0 juiz julgon os sens amigos inocentes.
by -0 juiz julgoun inocentes o8 seus amigos.

Do ponlo de vista categorial, portanto, ndo hd di-
ferenca na andlise de “ficil” como adjetivo nas inter-
pretacdes [ e I tanto os adjetivos-adjuntos adnominais,
gquanto os adjetivos-predicativos, se relacionam de al
gum modo aos nomes substantivos-objetos diretos. Mas
a gramatica tradicional reconhece que essa relagio é
diferente nos dois casos, tanto que determinam dife
rentes fungdes gramaticais para o adjetivo-adjunto e
para o adjetivo-predicativo.

Um modo intuitivo de descrever essa diferenca é
o de dizer que, no caso do adjetivo-predicativo, este,
embora se relacione com o nome substantivo, ndo for
ma com ele um tinico constituinte nominal: o nome
substantivo “o caminho” & o adjetivo “facil”, embora
relacionados, correspondem entretanto a dols consti-
ludntes relalivamente antdnomos, ambos exigidos in-
dependentemente pelo sentido do verbo, Como se o
verdadeiro complemento do verbo ndo fosse um nome,
mas uma espécie de oragdo reduzida:

(17) a - Os alunos [acharam o qué |2
b - Os ahunos [acharam [(que) o caminho (era) facil]],

“Facil", por isso, possui uma funcio sintdtica que
deriva dessa relagdo com o nome (*o caminho’), mas,
tamhém, de sua relagdo com o verho (“achar™), com
gue forma o predicado verbo-nominal.

Vamos tentar representar essa andlise, mediante
os colchetes, Um modo seria representar o comple-
mento de “achar” como se fosse uma oragao reduzida,
com dois elementos “essenciais” (como dizia a grama-
tica tradicional) e interdependentes:
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(18) [0 alunos||acharam [[o caminha] [fécil]]].

2.3 Comparemos as trés andlises estruturais pro-

postas:

A— na interpretagio I, “facil” é um predicativo
do objeto “o caminho”, ambos como consti-
tuintes autémomos, formando uma oracgao
reduzida; esta € que é o objeto direto do ver-
bo "achar™

B — Na interpretacdo II, “ficil” € um adjunto
adnominal de “caminho”, dependente des-
se nome que o adjetivo modifica ¢ forman-
do com ele um novo nome substantivo que €
o objeto direto de “achar™

C — na interpretacao 11, “facil” € um adjunto ad-
verbial, dependente do verbo (ou do sintagma
verbal) que o advérbio modifica, sem qualgquer
relacio com o substantivo "o caminho®

De um modo esquemdtico e usando os colchetes
para indicar os constituintes construidos por essas re-
lagoes, teriamos:

(19) (s slunos acharam o caminhe fcil

s

7 —

Interpretagio Interpretagio 11 Interpratagan 1T

Jacharaz| || camato] |25:4000 . fachazzm|oleamink

Diesse modn, as trés interpretagoes apontam para
trés estruturas sintiticas — determinadas pelas rela-
¢fics diferentes e pelas diferentes unidades complexas
fque elas compoem, qiic a gramatica expressava em ter-
mos funcionais: “facil” teria trés distintas fungdes sin-

UM EXEMPLD DE ANALISE E DE ARGUMENTACED EM SINTAXE 159

tdticas, conforme a interpretacio de oragoes como (1),
respectivamente predicativo do objeto, adjunto
adnominal e adjunto adverhial.

3. Buscando argumentos sintaticos em
favor dessa analise

Dhferengas estruturais, como essas, devem estar
correlacionadas a outras propriedades sintdticas. Por
exemplo, jd vimos que a andlise de “facil” como adje-
tivo (nas interpretagies [ & II) estd correlacionada a
fatos de concordancia, ao contrdrio da andlise de “fi-
cil” como advérbio (na interpretacio II). Vimos, ain-
da, que cada uma dessas interpretagoes leva a conjun-
tos distintos de pardfrases.

Vamos tentar mostrar, dagui para a frenle, que a
andlise tradicional estd intuitivamente correta, fazen-
do aparecerem essas outras propriedades. Concentrar-
nos-emos somente sohre as interpretagdes [ e IT e so-
bre as funcdes sintdticas de predicativo e de adjunto
adnominal, pur razdes de brevidade.

Um dos aspectos que distinguem essas funcoes é
o de gue, em uma oragdo com objeto direto e
predicativo desse objelo (na andlise tradicional), estes
dois constituintes sfo relativamente autdnomos, Por
iss0, preferimos tratd-los como formando uma espé-
cie de oracdo reduzida, que expressa a opinido do su-
jeito a respeito do clemento analisado como objeto pela
tradicdo gramatical:

(2] 0s alunos acharam [[o caminha] facil] / que o caminho
cra Ficl|.
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A oracao reduzida “o caminho facil”, bem como
a conjuncional “que o caminho era fcil” expressam
aguilo que os alunos pensam ou acham do caminho e
aparecem como subordinadas completivas — comple-
mento de “achar” — ou subordinada substantiva ob-
jetiva direta desse verbo.

Ao contrdrio, o adjunto corresponde a uma clas-
s¢ adjetiva de expressdes (palavras, locugdes, ora
goes] gue formam um nome complexo pela modifica-
cAo de um outro nome. Assim, s eXPressarmos a re-
lagdo entre o objeto direto ¢ seu adjunto em uma ora-
¢io plena, em vez de uma oragio subordinada comple
tiva, val aparecer uma subordinada adjuntiva ou su-
bordinada adjetiva (relativa):

(21) Os ahmnos acharam [a [caminho facl]]

| [camint Jgue era Bieil|]).

Facilmente vocés verificario que (20) pode so-
mente receber a interpretacao 1 e (21), soments a In-
terpretacio II:

(22] s alunos acharam o caminho facil

o D e NG
. Ty
Interpretacio | Interpretacio [
(2s alu carn |a caceobe (Geall] s aluzos aciwant (o [eawicls| [Ged]]

O alucss ackaacs [quez o cawiala cea Hell] O slues achacsm [o camiohe fque coa
O3 aluaos cosidoraran Cig alunos encontraram o cami

o

Cotn base nesse exemplo, observe que argumentar
em favor da hipitese estrutural que atribui a (1} & a to-
das as oragoes semelhantes como (3), para cada mterpre-
tacdo uma diferente andlise sintdtica, ou seja, dods mo
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dos de organizagio dos segmentos que compdem a ora-
¢do, significa fatos lingiiisticos que, por sua especificida-
de, revelem a natureza das relacies entre os constifuintes.

A estratédia de argumentagdo € simples: procu-
ramos encomntrar fatos lingiiisticos que permitam con-
trapor as duas estruturas, na medida em que sumente
se correlacionam com uma delas e ndo com a outra.
Com isso as propriedades sintiticas distintivas das
estruturas consideradas vao aparecendo.

Uma técnica, enlre outras, consiste em operar
sobre as oragfies que supomos exemnplificar a estritu-
ra considerada, alterando-a em alguns aspectos mini-
mos, Cumecemos por alteragies na ordem dos consti-
tuintes das oragdes (1) e (5). Por exemplo:

(23] a- Os alomos acharam Ficil o caminha,
b - O juiz julgio inocente o scu amigo,

Imediatamente percebemos que as duas oracdes
de (23) j4 ndo sdo ambiguas. A clas corresponde so-
mente a interpretacio I, ou seja, aquela que supde tma
andlise de “facil” ¢ “inocente™ como predicativo, ex-
pressando, respectivamente, a opinifio dos alunos ¢
do juiz sobre o caminho ¢ sen amigo. Fxaminemos,
AgoTa, uma outra ordenacdo:

[24) & - O alunos achatam o fcil carmnho,
b O juiz julgon o sen inocente amigo.

Ocorre exatamente o inverso, As oracoes de (24)
também néo sdo mais ambiguas, mas a elas correspon-
de somente a interpretacio Il que decorre de uma ans-
lise dos adjetivos reordenados como adjuntos, inter-
nos ag priprio sintagma nominal, Como explicar o
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desaparecimento de uma das interpretagies pela sim-
ples alteragio na ordem dos elementos?

No portugués, os adjetivos que integram um
sintagma nominal, como adjuntos, normalmente se-
guem o substantivo-niicleo desse sintagma, como em:

(25] a - Os ahmos procuravam Jo |caminhe Eaedl]|,
b - s alunos procuravam [aquele [caminho facil]].

Escolhemos para esse exemplo o verbo “procu-
rar” porque, com ele, “facil” sd pode ser analisado
como adiunte adnominal, interno ao sintagma nomi-
nal formado pela adjuncio. Nesse caso, quando o ad-
jetivo anteceds o substantivo micleo, como em (26),
ele fica dentro das fronteiras desse sintagma nominal
que, 4 esquerda, é marcada pelos determinantes como
o artign "o” e o demonstrative “aquele™

[26) &- s alunos procuravam [o [fic] caminhol],
b« s alumos procuravam [aquele [Fed caminhio] |,

Por isso, as oracdes em (27), no sentido relevan-
te, ndn sdo oraghes gramaticais do portugués (e as mar-

PR

CAMOS COM LI para indicar esse fato):

(271 a- = Os ahmos procuravam factl Jo Jeaminhal|,
It - * Oz alunos procuravam facil [aquele [caminhal],

Essa posicao do adjetivo, relativamente indepen-
dente e fora do sintagma nominal, somente € possivel
guando tamhém € possivel interpretar esse adjetivo
como um predicativo. Isto é a realizagio de “facil” e
“inocente” 4 esquerda do determinante, como em (23)
e (27), obriga a analise desses adjetivos como um cons-
tituinte independente do sintagma nominal, caracte-
ristica dos predicativos. Por isso, em (23), a mudanga
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na ordem eliminou a possibilidade da interpretacio II
[e tornou tio estranhas as oracdes de (27)].

Ao contrdrio, se construimos o sintagma nomi-
nal de modo a “prender” os adjetivos no interior de
suas fronteiras (entre o determinante e o substantivo
niiclea), somos levados a analisar esses adjetivos como
adjunlos, integrantes do sintagma nominal, eliminan-
do a possibilidade da interpretacao I

Podemos, assim, dizer que a interpretacio [ se
associa @ uma andlise em que “ficil” e “o caminho”
(“inocente” € “o seu amigo”) sdo dois constituintes
independentes (o adjetivo, como predicativo). E que a
interpretagdo IT depende de uma angdlise desses adjeti-
vos como intefrando um dnico constituinte com os
substantivos que modificam:

(28] Os alunos ackaram o caminha ficil

- 3 =

Interpretacio | Interpretagio IT

‘gjam que a gente poderia criar uma “fronteira”
a direita do sintagma nominal. Suponha, por exem-
plo, que “o caminho” estivesse modificado por um
outro adjunto, um sintagma preposicionade “do par-
gue municipal que [ica na reserva florestal”. Vocés mes-
mos poderfio verificar que no caso de:

(29) Os alumos acharam [o [|caminho ficil] [do parque murded-
pal que fcana Teserva florestal]||,

somente s5¢ pode analisar “facil” como adjunto, integran-
dp o sintagma nominal. “Acharam” significa somente
“encontrar” A anilise ¢ interpretacdo é outra em:
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[30) - Oz ahunoes acharam o carinho do pargue rmrmepal que
fiva na reserva florestal fcil.
I - 0z alunos acharam fhedl o carminho do pargue munic
pal que fica na reserva torestal,

Nessas oragoes, “facil” s¢ desloca para uma po-
sicdo externa as fronteiras do sintagma nominal (4
esquerda, o determinante; a direita, o longo adjunto
preposicionado), forgando a interprelacio do adjetivo
comeo independents do substantivo-miiclen, ou seja,
como predicativo:

J Os alunos acharam que o caminho do pargue municipal
gue: figa nz reserva florestal era ficil,

4, Explorando uma idéia da argumentacio
precedente

A alteraciio na ordem dos constituintes de (1) e
(5) funcionou como uma estratégia para evidenciar dois
diferentes modos de hierarquizacido desses constituin-
tes. A hipdlese auxiliar de que nos servimos fol:

— ade que nome 4+ adjunto adnominal forma um
tinico constituinte nominal nurma das interpreta-
ches da oragdo (1); nesse caso, o adjetivo nio pode
ocupar posigdes fora do sintagma nominal;

— ade que nome + predicativo forma uma ora-
¢ao reduzida, com dois constituintes (nome ¢
adjetivo) relativamente autdnomos, autonomia
gque se mostra em uma maior liberdade de
movimento do adjetivo, levando a outra in-
terpretacio da oragiio (1),

4.1, Uma outra estratégia permitird reforcar nos-
sa argumentagio. Sabemos que, muitas vezes, em cer-
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tas transformacdes que podemos fazer de uma ora-
¢do, mantendo basicamente a mesma significagio, um
constituinte inteiro é movido de uma posigao para
outra. Isso permite testar com maior precisio quais
530 os limites de um constituinte, baseando-nos no fato
de que, quando se desloca um constituinte de wma po-
sicdo para outra, todos os elementos de que € formado
devem mover-se juntos.

Comecem por observar essa getleralizacio em um
exemplo mais simples, em que se passa um adjunto
adverbial de tempo de sua posicio no fim da oragio
para a posi¢do inicial:

(32) a- As coisas cstavam confusas naguela remnido dos
conddminos,

h - Naguela reunido dos condéminos, as coisas es-
tavam confiusas.

¢- * Naguela reunifio, as cotsas estavam confusas dos
conddminos,

d -* Rennifio dos conddminos, as coisas estavam con-
fusas naquela,

Como se ohserva pela agramaticalidade (*) de
(32¢, d), ndo se pode cindir o adjunto adverbial movi-
do, deixando parte para trds sem completa alteracio
do sentido.

Agora, examinemos o caso das construgdes na
voz passiva em que o sintagma nominal, ccupando a
pusicio de ohjeto direto, na voz ativa, passa 4 ocupar
a posicao de sujeito da oragdo. Que todo constituinte
deve ser movido fica evidente se observarem a
gramaticalidade de (33b) e a agramaticalidade das ora-
cdes (33c, d) se The quisermos dar a mesma interpre-
tacdo referencial de (33a):
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(33) a- Jndo construin fuma casa de campo hranes).
b - Uma casa de campo branca foi construida por Jodo.
¢- * Uma casa de campo foi constmuida branea por Jodo,
d- * Uma casa branea fii construdida de campo por Jodn,

Entao, se nossa andlise de (1) e (5) esta correta,
espera-se que elas possam ser correlacionadas a duas
SEFE_&.& passivas, uma delas correspondendo i pri-
meira mterpretacdo e outra, 4 segunda interpretacio.
Vamos justificar isto.

— Se “facil” (ou “inocente”) & um constituinte
autonomo, mndependente do objeto direto, quando se
analisa como predicativo, somente o sintagma nomminal
“0 caminho” (ou “o seu amigo™) oeupard a posicio de
sujeito na passiva correspondente, De fato, teremos:

(34} a - O caminho foi achado Fiedl pelos alunos,
b- (3 sen amigo foi nlgade inocente pelo juiz.

— Se¢ “fdeil” (ou “inocente”) integra o objeto di-
reto, como adjunto, todo o sintagma nominal inclui-
do 0 adjetivo, deve mover-se para a posicio de sujeito,
Basta testar, para ver que isso, de fato, ocorre,

(35) a- O caminho fici) foi achado pelos alunos,
br- O sew amigo inocente foi julgado pelo juiz.

Mas ¢ preciso ohservar que as construgies de (34)
possuem somente a interpretacio 1, em que “ficil” o
“inocente” correspondem & avaliacio que “os alunos”
ou “o juiz fazem do objeto direto. E que as passivas
de (35) somente recebem a interpretacio 11,

Desse modo, as construgdes passivas reforcam a
hipdtese de que a ambigiiidade geradora das duas in-
terpretacoes das oracies (1) e (5) ¢ de natureza estru-

T

tural: “caminho”™/o seu amigo” e “facil”/“inocente”
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ge relacionam de dois diferentes modos e constituem
dnis diferentes tipos de constituintes, embora realiza-
dos na mesma seqliéncia sonora.

Com as passivas, conseguimos um novo par dis-

tintivo de construgies que corroboram nossa andlise:

(36)  Osdlunos acharam o caminho facil

4]

- -~
i 1]

i caminhe i
s nlomnns oo

4.2, Além da passiva, outros deslocamentos de
constituintes podem ser examinados. Consideraremos
dois deles.

() primeiro, conhecido como “topicalizacio”, com-
siste em mover todo um constituinte para o inieio da
gentenca para destacd-lo entre o5 demais como “agqui-
lo de que se fala” (como “tépica”). Vamos estudar me-
lhor essas construghes mais adiante, bastando agora
alguns exemplos:

[37) a- Eo nio vou ler monea esse livro de eritica.

h - Essc liveo de eritica, eu nfo wou ler nunca.

(8] a- A penite nunca imaginaria encontrar, aqui, uma coi-
sa tio estapafiirdia ¢ de man gosto.
h- Uma coisa tao estapafirdia e de mau gosto, a
fente NUNGA imaginaria encontrar agul.

Também podem deslocar-se para a posigdo ini-
cial os elementos que estdo sob o foco de uma interro-
gacdo, isto ¢, quando se questiona nio sobre se uma
oragio ¢ verdadeira ou falsa, mas se questiona um
dos constituintes ou parte da oragiio. Por exemplo:
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(39) a- ﬂ_h._m,m devolven para a bibliotecs que Livros de Ln-
_ Buistica, adquiridos no ane passado?
b Que livros de lingiistica, adquiridos ne ano
passado, vocg devolven pata a bibliateea?

ﬂ:ﬁm,_ VEZ, Como 1o caso da passiva, os Processns
,a_u topicalizagdo e de deslocamento dos constituintes
E@E.mﬁﬂcm para o inicio da oracdo somente SETA0 gra-
matcals quando o constituinte todo for movide, Vooés
podem observar como ficam Tuins as oracies em fue :
processo incide sumente sobre parte do constituinte:
(40) a- * Esse Livro, en nio vou ler munca de eritica

b- ., 5?_ coisa tdo estapafirdia, a gente E:,_..r._,_

y u._._wm._,_m“_._..._mh.,..“_ ENCONTrar E._._.: [ ..Hn man m.rn.u_mn..ﬁ.

(41) * Que livros vocé devolven para & hiblioteca de lin.

iiistica, adquiridos no ano passado?

Podemos, agora, usar o mesmo raciocinio que fi-
Zemos no caso da passiva. A andlise a favor da qual
mmEE_omn mﬂmz:_aﬁnga supde que, nas oragdes (1) e
_,mm_ fa mierpretacao I, o adjetivo (“ficil” oy “ingeen.
te”}, na funcio de predicativo, um constituinte inde-
_Hwn__m:.ﬁ.n do substantivo (“caminho® oy “0 seu ami-
go’ .___.._ nao se desloque 4 esquerda quando o sintagma
.HEEEE for topicalizada ou interrogado na ﬁchmc
1nicial. De fato, observem as Oracoes: o

..,1.
(42) a- Os alunos acharam o caminho do sitio fipil
b~ O caminho do sitia, s alun 05 acharam ficl
_* PRI oty e :
¢ - * O caminho do sitio Ficil os alunos acharam {nosen-
tido de “considersram®).

O préprio adietivo Eo .
_ pode topicalizar-se :
dentemente: [ indepen

(43) Bem Ficil, os altimos acharam o cami iti :
X 08 acharam o caminho do sitio, hem?
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Agora, observem as oragdes e que se desloca um
constituinte interrogado, no caso da interpretagéo I

(44} a- Os alunos acharam que caminhe facil?

b - (e caminhio o alunos acharam fieil?
¢ - 0 qué gue o alunos acharam do caminho?

Fssas oragics somente podem ser interpretadas
cotn “achar™ no sentido de “considerar”, “julgar” Se
quisermaos construir oragies com o objeto direto
topicalizado ou interrogado na interpretagdo II
(“achar” no sentido de “encontrar™), aguela em que o
adjetivo (“[4cil”) estd na funcao de adjunto, fazendo
parte integrante do sintagma nominal & formando um
linico constituinte com o substantvo micleo (Ycami-
nho™), entdo todo o constituinte se desloca para o ini-
cio da oragio. Em vez de (43), teremos:

(45] a- O caminho f4eil, os alunes (o) acharam,

b - O caminhe ficil do sitio, os ahmos (o] acharam,

e em vez de (44):
(46) (e caminho facil os almos acharam?

(a que se poderia responder que eles encontraram o
caminho ficil marcado por faixas vermelhas nas pe-
dras e nos troncos).
Um resumo dos achados nestes dltimos pardgratos:
[47) (s ahanos acharam o caminho facl

.9
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4.3, Aos fatos lingiifsticos que acumulamos em
mm,..vE.. da hipdtese que explica a ambigiiidade das ora-
n_m,_am (1) & (5) como dependente de sua estruturg sinld-
tica, vale a pena acrescentar mais um gue, embora E.”a
envolva deslocamentos, baseia-se no Mesmo esquema
mmm:SE.imuda. Trata-se de fendmeno en volvendo M"
profiominalizacio. Isto porque os itens lexicais a que
mFEEE:m pronomes tém a propriedade de recuperar
Eo contexto lingiiistico) todo o sintagma nominal. e
nao somente o substantivo nele contido, a

Observem o que ocorre nos cxemplos:

() : .

48] As criangas barulhentas desta classe ouviram
tom fmuta atencdo, a historia de mistério gue eu
contava,

a- mym.m PATECI estar em outro mundo, enguanto a
onvigdn.
W

b-* Elas barulhentas desta classe paTeciam estar
eltl tmiro mundo enquanto a de mistérip que en
COMIAVA guvigm,

w... oragio (48a), em que os pronomes “elas” g 4"
m_.__u.ﬁ:_EE todo o sintagma nominal (respectivamen-
te, ew c.H.m_EEmm harulhentas desta classe” ¢ “a hists ria
de mistério que eu contava”) é uma OTagAc cotmum do
POTtugues. Ao contrrio, parece muito mais que estra-
nha, na verdade agramatical, a oracio (48h) em que o
pronome substitui somente os substantivos-n tclen
Ueniangas” e “histdria™). Por isso & que a pronominali-
zagao também pode evidenciar os limites entre os COT1S-
titintes de uma oracéo. |

Suponham, entdo, que, na cena proposta como
contexto para a interpretacdo I, o anfitrido, professor
Tom, dissesse a um colega:
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LI
[49) Os alunos ndio custaram para encontrar o camintho. Eles o
acharam fial,
ou que ele tenha dito simplesmente (50a) e um colega
tenha concordado dizendo (50h):

pro

[50) a-Os s acharam o camintho feil.
h - E, de fato. Pelo viste, eles o acharam facil,

Nesses dois casos, sabemos gue, na oracio: “eles
o acharam facil”, “o caminho” é um constituinte inde-
pendente de “facil”, j4 que o pronome substitui so-
mente “0 caminho® [sem absorver também “facil” e
tanto (49), quanto (50b)] sdo oraghes perfeitas. Mais
ainda, em (49) ¢ em (50bh), a amhigiidade da vragao
“ns alunos acharam o caminho ficil” desaparecen,
sendo possivel somente a interpretagdo I, com o adje-
tivo analisado como predicativo do objeto direto.

As colsas andam em outra diregdo na cena I Se
us [izéssemos dizorem:

(51) — Os rapases i que encontrar o caminhe mais fcil

— Fica tranguiile que os apazes j4 o acharam.

() promome “o" substitui, agora, todo o sintagma
“n caminho mais facil”, o gque mostra que, nessa inter-
pretacao 11, quando “achar’ significa “encontrar’, “o
caminho™ e “ficil”, analisado como adjunto adnomi-
nal, formam um dnico constituinte.
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